

委員會及工作小組報告

I. 漁農工商委員會

漁農工商委員會於 2007 年 5 月 18 日舉行 2007 年第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

1. 影響海產養殖業的事宜

漁農自然護理署(下稱“漁護署”)的代表報告如下：

- (i) 漁護署於 2007 年 1 月至 5 月共巡視了 31 個養魚場，進行魚類健康檢查，其中位於大埔區的養魚場共有 11 個。該署在巡視養魚場期間接獲兩宗來自鹽田仔養魚區養魚戶的魚類發病報告。該署已將有關個案轉介獸醫師跟進。該署另已告知漁民，如發現魚類發病，或於購入魚苗期間發現魚類有任何病徵，應盡快聯絡該署的獸醫師，以便跟進。
- (ii) 本年 1 月至 5 月期間，本港共有五宗紅潮報告。本年 3 月至 5 月期間，共有兩宗新增個案，在大埔區則沒有新增個案。
- (iii) 本年 1 月至 5 月期間，漁護署收到一宗位於鹽田仔東養魚區出現魚類死亡的報告，受影響的魚類主要為石蚌。由於該個案中只有少量魚類受影響，養魚戶並沒有要求該署獸醫師跟進。
- (iv) 截至本年 5 月中旬，成功申請為優質養魚場的養魚場共有 66 個，包括 18 宗飼養塘魚的申請及 48 宗飼養海魚的申請，其中 36 個優質養魚場位於大埔區。截至本年 5 月中旬，優質魚產品的總銷量接近 10 萬斤。

- (v) 漁護署於本年 5 月 14 日，應香港水產養殖業總會及新界漁民聯誼會的邀請，聯同土木工程拓展署及養魚區代表，報告全港養魚區海床清理的評估結果，以及就優先清理海床沉積物的養魚區名單提出建議。各與會代表一致同意土木工程拓展署首先為五個養魚區(包括沙頭角、鹽田仔東、鹽田仔西、榕樹凹、布袋澳)進行環境影響評估，並由土木工程拓展署申請撥款進行有關工程。上述五個養魚區中有三個位於大埔區。

2. 漁農自然護理署為農業提供的協助

漁護署代表報告如下：

- (i) 有關為活禽畜農戶推行的自願退還牌照計劃，截至本年 5 月中旬，該署共接到 101 名雞農和 168 名豬農的申請。
- (ii) 香港有機資源中心於 2002 年 12 月獲蔬菜統營處撥款資助，成立了認證中心。截至本年 5 月中旬，本港共有 23 個農場獲頒有機認證。菜聯社現正致力增加有機農產品的銷售點，以方便市民選購有機農產品。
- (iii) 優質蔬菜種植講座於本年 5 月 23 日在大龍實驗農場舉行，向有興趣學習種植的人士介紹種植新品種蔬菜的方法，如芥菜、菜心、絲瓜等。

3. 關注吐露港內的垃圾對漁區的影響

海事處的代表報告，2007 年 3 月至 4 月海事處在大埔區收集的海上垃圾數量及垃圾種類如下：

<u>月份</u>	<u>在大埔區收集的 海上垃圾總重量</u>	<u>在丫洲及馬料水附近 收集的海上垃圾重量</u>
2007 年 3 月	12.75 噸	1.05 噸 (約佔總重量的 8.23 %)
2007 年 4 月	11.65 噸	0.70 噸 (約佔總重量的 6.01 %)

月份	木板	膠袋	發泡膠	車輪	其他
2007年3月	7.1 %	17.63%	17.15%	0%	58.12%
2007年4月	6.078%	17.61%	18.11%	0%	57.50%

4. “大埔傳統與文物”研究與出版計劃

香港中文大學歷史系客席助理教授及香港科技大學人文學部副教授兼華南研究中心主任介紹上述計劃，內容包括推行目的、計劃內容、研究方法、預算經費等。

委員會同意向區議會申請撥款推行上述計劃，並決定交由推動大埔區本土經濟發展工作小組跟進。

II. 環境、房屋及工程委員會

環境、房屋及工程委員會於2007年5月18日舉行2007年第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

5. 迅速回應系統

在2006年11月至2007年4月期間，大埔民政事務處(下稱“民政處”)共接到851宗市民致電政府熱線1823向食物環境衛生署(下稱“食環署”)舉報的個案。其中亂拋垃圾的個案共有485宗，佔個案總數的最高比率，達38%；其次為有關禽畜便溺和蟑螂及老鼠出沒的個案，有183宗，佔22%；第三為漏水或大廈滴水的個案，有22宗，佔3%。所有個案已由民政處轉介予有關政府部門處理，大部分個案(超過76%)已圓滿解決。

6. 於富雅花園至大埔墟火車站的一段行人路加建上蓋

行人路加建上蓋的工程已接近完成，現在只剩鋪平行人路和裝嵌玻璃板的工程。此外，為進行上述工程，近火車站的一段行人路上的一根電燈柱須移開，承建商已跟路政署的路燈組聯絡，移開電燈柱的工程預計會在5月25日前進行。路政署預計所有工程將於6月完成。

7. 九龍坑四村要求政府落實興建跨鐵路救援車道

區議會已在本年3月8日與立法會議員舉行的會議上，跟進上述事項。此外，委員會在上次的會議亦討論過由交通及運輸委員會轄下的跟進“舊政務司官邸附近道路交匯處與粉嶺之間的吐露港／粉嶺公路擴闊工程”工作小組繼續跟進上述事宜。

8. 跟進大埔第24區土地用途事宜

渠務署將在第24區闢設臨時單車徑，民政處則已向區議會取得撥款以平整第24區的土地。土地平整工程完成後，康樂及文化事務署(下稱“康文署”)會在該幅土地上栽種花卉及矮叢。民政處的代表表示，下一屆的區議會將會獲撥款項進行區議會的工程，因此，下一屆區議會可聘請顧問及工程師就第24區土地的長遠發展進行規劃。就短期方案而言，第24區內南面接近巴士站的土地會先行開放，而現有的鐵絲網會於工程完成及栽種花卉後拆除。

9. 有關將人類骨灰撒海的事宜

食環署和衛生福利及食物局的代表在是次會議上，向委員介紹上述事宜及建議的指定撒骨灰地點。大部分委員表示支持計劃，亦就有關的選址及讓家屬投放鮮花等事宜提出意見。

10. 食物環境衛生署2007年大埔區滅蚊運動(第二期)

食環署的代表向委員會介紹該署在2007年推行的第二期滅蚊運動的安排。委員表示該署已應委員會的要求，在到鄉郊地區進行控蚊工作前，先與有關的村代表聯絡。委員請該署繼續加強監察服務承辦商的工作。

11. 6818TH號工程計劃一大埔太和路隔音屏障加建工程

路政署和環境保護署的代表在是次會議上，向委員介紹上述工程項目，並就有關工程計劃徵詢委員的意見。康文署亦派代表出席會議，以提供意見。經討論後，委員認為現階段不適宜就支持或反對有關計劃進行表決，但希望部門能到區內各有關地點廣泛諮詢，以及向委員及居民提供更具體的資料。

III. 文娛康體委員會

文娛康體委員會於 2007 年 5 月 16 日舉行 2007 年第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

12. 在大埔船灣已關閉的堆填區興建高爾夫球場

環境保護署已應委員會的要求，每隔四個月提交進展報告。委員會備悉該份文件的內容。

IV. 社會服務委員會

社會服務委員會於 2007 年 5 月 17 日舉行 2007 年第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

13. 大埔醫院及雅麗氏何妙齡那打素醫院

大埔醫院和雅麗氏何妙齡那打素醫院(下稱“那打素醫院”)的代表報告如下：

- (i) 醫院管理局(下稱“醫管局”)自本年 5 月 15 日開始提供二十四小時彈性普通科門診診所電話預約診症服務，並為長者預留部分診症籌，方便市民使用有關服務。
- (ii) 那打素醫院的骨科部與中文大學賽馬會骨質疏鬆研究中心和基督教聯合那打素社康服務最近合作推行一項計劃。在該項計劃下，如果那打素醫院的骨科醫生在病人接受骨科門診服務或留院治療後仍對病人的病情存有疑慮，便會對該名病人的病情進行評估。如發現病人離院後容易出現骨折等問題，便會轉介該名病人到中文大學賽馬會骨質疏鬆研究中心繼續接受病情評估。如有需要，基督教聯合那打素社康服務會負責配藥和其他跟進工作。
- (iii) 那打素醫院兒科部的發燒分流病房已進行改善工程，以加強感染控制的設施。該病房已於本年 3 月 27 日重開，病床數目由 28 張增加至 33 張，相信可減低病床的需求壓力。

- (iv) 那打素醫院的急症室、社區外展隊及大埔醫院的老人科部合作推行一項名為“*We Care*”的計劃。該項計劃有助減低急症病床的需求，而由社區外展隊在社區內跟進病人的情況，更有助確保離院病人的情況穩定，加強病人的安全。
- (v) 大埔醫院和那打素醫院與救世軍合作推行了一項建立地區長者高危病冊的計劃。兩家醫院和救世軍現已建立互通報的機制。當病冊內的長者入院接受治療，醫院可從病冊識別出該名病人的身分，從而了解該名病人過去在救世軍接受的服務。病人離院後，醫院便會通知救世軍繼續為病人提供社區延續護理服務。兩家醫院和救世軍已合作推行上述計劃接近一年，成效十分顯著。

有委員認為，慢性疾病患者佔用普通科門診服務的比例過高，以致偶發性病患者，尤其是長者難以成功預約有關服務，委員因此建議醫管局增加診症籌名額；另有委員建議醫管局改善該電話系統，增設在辦公時間內將電話轉駁至接線生的服務，以便由接線生為長者或不懂使用該系統的人士預約有關服務。

14. 大埔區教育事項

教育統籌局(下稱“教統局”)的代表報告如下：

- (i) 教統局得悉區議會已於本年4月16日去信立法會，表達區議會對小班教學和“小校政策”的立場和意見。教統局現正進行為期三年的小班教學試驗計劃，有關報告預計將於2008年年底完成。屆時教統局會參考有關研究計劃的結果，以制定小班教學的未來路向。
- (ii) 對於“小校政策”的建議，教統局認為實行“小校政策”會引起多方面的問題，包括維持教師的士氣、保持學校穩定性及保障家長的選擇權等問題，而且教統局在與區內部分學校討論“小校政策”的建議時發現，部分學校對有關建議持保留態度。因此，教統局在現階段沒有充分理據就“小校政策”的建議作進一步的研究。

(iii) 上次會議上，委員提及一宗有關大元邨一所小學因收生不足而須停辦小一的個案。教統局現決定容許該校在2008年參與小一入學統籌辦法，重新招收小一生。另一方面，該校現正申請私辦小一，教統局正審批有關申請。

近年本港出生兒童返回內地居住的情況十分普遍，為免將來大批在內地居住的學童來港就讀小學二至六年級時，本港沒有足夠學位應付需求，有委員建議教統局改善現行的小一入學機制。此外，鑑於現時許多地區的校網已合併成一個，有委員建議教統局在檢討小一入學機制時，一併檢討當年將選校的申請意願分為甲部和乙部的做法現在是否仍然適用。

V. 交通及運輸委員會

交通及運輸委員會於2007年5月17日舉行2007年第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

15. 大埔綜合大樓啓用後該區的交通安排及改善措施

運輸署的代表報告，在鄉事會街連接大光里的位置加設交通燈過路設施的工程已經展開，該項工程可在本年7月下旬完竣。委員會將繼續跟進上述工程的進度。

16. “介乎舊政務司官邸附近道路交匯處與粉嶺之間的吐露港公路／粉嶺公路擴闊工程”的進展

委員會及其轄下的有關工作小組將繼續跟進上述工程的各項細節。

17. “建議在廣福橋附近加設行車橋事宜”

運輸署的代表報告，該署已就改善大埔區的交通情況展開了交通評估工作。委員會請運輸署繼續跟進有關在廣福橋附近加設行車橋的建議。

18. 有關要求改善第 24 區附近的巴士上落客站和改善聖公會阮鄭夢芹小學附近的行車彎位的事宜

渠務署的代表出席是次會議，向委員介紹因展開大埔市區雨水排放系統改善工程(大埔公路一元洲仔段)而擬實施的臨時交通安排。委員會就有關的臨時交通安排、工程的時間表、工程對大埔公路一元洲仔段的交通所造成的影響等事宜發表意見，並建議就上述事宜舉行實地視察活動。委員會已在本年 6 月 14 日到上址進行實地視察。

19. “強烈要求放寬 70 公里車速限制及加設指示牌一大埔東消防局至黃魚灘村路口及露輝路路口”

運輸署的代表在會議上報告，該署在本年 5 月 18 日早上 10 時，把介乎大貴街和雅景花園之間的一段汀角路的最高行車速度放寬至時速 70 公里。待該署在委員會本年度第四次會議上向委員匯報有關上述事宜的進展後，委員會將結束此議題。

20. 有關在“大窩西支路之天橋底巴士站增設行人過路設施”的建議

運輸署的代表向委員會匯報為上述建議而採取的改善措施的進度。委員會就上述事宜發表意見。部分委員建議該署在有關路段加設行人過路交通燈。

21. 有關“要求盡快落實加建大埔火車站旁的士站上蓋”的事宜

委員會在是次會議上繼續跟進上述事宜並發表意見。委員會認為，在上址的士站加建上蓋將令候車乘客受惠。部分委員建議運輸署在該的士站加設配套設施，以便乘客可有秩序地在該處排隊候車。

運輸署的代表表示，該署將考慮在該的士站加設“問號型”標準上蓋，並在大埔墟站旁的第一個的士候車處加設排隊欄杆。

委員會將繼續跟進上述事宜。

22. “林錦公路交通改善建議”

有委員提出上述事項。委員會在會議上就該事項進行討論。委員會並已去信運輸署，請該署考慮委員提出的，有關在林錦公路安裝車速偵察器的建議。委員會在下一次會議繼續跟進有關事宜。

23. 有關“要求 E41 號線繞經富善邨”的事宜

有委員提出上述事項。委員會在會議上就該事項進行討論，並建議龍運巴士有限公司(下稱“龍運巴士”)更改 E41 號線的行車路線，使該線駛經富善邨、富亨邨、運頭塘邨和大埔公路等地區，以方便更多市民。龍運巴士的代表認為，假如安排該巴士線行經委員建議的上述地區，該巴士線的行車時間將會增加，以致影響該巴士線的整體服務水平。因此，龍運巴士不會安排該巴士線行經上述地區。委員會將繼續跟進上述事宜。

VI. 關注大埔區發展新公共屋邨工作小組

工作小組在過去兩個月未有舉行會議。房屋署及有關部門正積極跟進，在區內尋找適合的地點發展公共房屋。

大埔區議會秘書處

2007 年 6 月